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Opevněná venkovská sídla doby přemyslovské v Čechách
Výsledky archeologického výzkumu z období 1965-1975

ANTONÍN HEJNA

Archeologický výzkum opevněných sídel z období středověku, prováděný 
v minulosti, se zaměřoval převážně na objekty zaniklých tvrzí a jen zcela výji
mečně byl prováděn na některých více či méně zachovaných hradech. Kdyby
chom shrnuli poznatky získané těmito staršími výzkumy, zjistili bychom, že 
zachycovaly převážně časový horizont mezi 14. až 16. stoletím, tedy horizont 
vrcholného a pozdního středověku. Jen zcela výjimečně byly tímto výzkumem 
zachyceny objekty starší, příslušné svým založením a svou existencí do doby 
přemyslovské, slohově pak do románského období. Představa o nej starší fázi 
středověkých opevněných sídel byla značně nejasná a mnohdy zcela zkreslená 
(Hejna 1976).

Z nedostatku objektivních dokladů získaných archeologickým výzkumem 
vycházelo studium venkovských sídel doby přemyslovské z dat psaných pra
menů, z výsledků stavebního a slohového rozboru dochovaných stavebních 
objektů či reliktů, z terénního průzkumu, případně z náhodných či blíže nestra- 
tifikovaných nálezů z lokalit, jejichž existence byla podložena jinými hodno
věrnými daty. Při tom se ukazovalo stále zřejměji a naléhavěji, že bez archeo
logického výzkumu nebude možno řešit danou problematiku s objektivní plat
ností.

V tomto příspěvku má být podána stručná informace o výsledcích výzkumů 
z posledního desítiletí, jež byly záměrně prováděny na objektech zcela nebo 
zčásti zaniklých, které se v dané souvislosti jevily jako vhodné a perspektivní. 
Informace se výlučně týká objektů drobných venkovských sídel, jejichž založení 
bezpečně spadá do přemyslovské doby, bez ohledu na to, zda tyto objekty v prů
běhu dalšího vývoje zůstaly na úrovni drobných sídel — tvrzí, či zda se změnily 
v hrady.

V roce 1965 byl zahájen výzkum na Chvoj ně u Benešova, který byl ukon
čen po celkem čtyřech etapách v roce 1970, v roce 1969 byl zahájen výzkum 
v Týnci nad Sázavou, který trval v pěti etapách do roku 1973 a na nějž v sou
časné době navazuje další fáze výzkumu nových uvolněných ploch, v roce 1973 
byl proveden výzkum ve Vroutku u Podbořan a konečně v letech 1974 a 1975 
byl proveden výzkum ve Volyni u Strakonic, na nějž v roce 1976 navázal 
průzkum v areálu strakonického hradu.

Vzhledem k tomu, že tyto výzkumy nepřinesly výsledky stejné hodnoty 
a závažnosti, že však při určitých shodných rysech časového zařazení, situač
ního i stavebního uspořádání prokázaly pozoruhodnou diferenciaci stavební po
doby venkovských sídel i situace jejich areálů, bude vhodné podat přehled získa
ných poznatků od nej jednodušších ke složitějším a nej závažnějším.
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Výzkum ve Vroutku byl prováděn v areálu kostela sv. Jakuba na okraji 
mírného návrší nad údolím potoka a nad rybníkem na západním okraji obce 
(Hejna 1975). Kostel s původním hřbitovem je ohrazen zdí a na západní straně 
oddělen cestou od areálu poplužního dvora. Vroutek je v psaných pramenech 
uváděn poprvé k roku 1227, kdy Kojata Hrabyšic odkázal již stojící kostel 
klášteru Na Zderaze v Praze. V letech 1357—1418 byl kostel spolu s městečkem 
v majetku kláštera v Postoloprtech, po němž se od roku 1420 vystřídala řada 
majitelů. Románský emporový kostel je jednou z nej významnějších sakrálních 
staveb pozdního románského stylu v Cechách (Merhautová 1971). Na loď s apsi- 
dálním závěrem navazuje na západní straně hranolová věž s volným podvěžním 
prostorem v přízemí. V 1. patře věže zůstaly zachovány dvě prostory — zadní 
s malým krbem a komínem v síle zdi a přední, který představuje součást pů
vodní tribuny, která byla zvenku přístupná portálkem prolomeným v severní 
stěně. Z čelní partie tribuny zůstaly zachovány pouze přízední polopilíře arkády.

Románský kostel s tribunou ve věži, vtaženou částečně do lodi a nesenou 
přízemní arkádou, předpokládal existenci obytného objektu sídla, spojeného 
komunikací — můstkem nebo schodištěm — s portálkem v 1. patře věže.

Ve vzdálenosti 5 m od věže směrem severozápadním zachytila sonda vý
chodní část objektu s kamennou, dovnitř lícovanou, kvádříkovou konstrukcí, 
vně plentovanou do jámy zahloubené v podloží. Šířka objektu, jeho vnitřní 
prostory, byla 9 m, šířka zdivá 80—90 cm, hloubka jeho založení pod dnešním 
povrchem dosahovala 1,8 m, při čemž zdivo zůstalo zachováno do výše prům. 
1,2 m od úrovně vnitřního podlaží a 60 cm od úrovně původního vnějšího 
terénu. Kromě východního obvodového zdivá byly zachyceny úseky jižní a sever
ní obvodové zdi, na jižní straně do vzdálenosti 5 m, na severní straně do vzdá
lenosti 4 m. Lze tedy říci, že se podařilo zachytit východní čelo objektu, zatímco 
jeho západní strana byla porušena a zničena jednak založením ohradní zdi 
dvora, jednak stavbou jímky na pohonné hmoty. Výsledek výzkumu však 
umožnil zachytit alespoň zčásti zbytky objektu, jehož vztah k sousednímu tribu
novému kostelu vyplývá z terénní situace a je kromě toho podepřen charakte
rem zdivá a zvláště charakterem nálezů ze sídlištního horizontu uvnitř stavby. 
Lze proto vyslovit závěr, že zjištěný objekt je dokladem obytné stavby, s nej
větší pravděpodobností vlastního sídla, které bylo založeno v průběhu 1. polo
viny 13. století a které spolu s kostelem vytvářelo celek dvorce na nevelkém, 
situačně vymezeném, vyvýšeném a původně pravděpodobně opevněném areálu 
(obr. 1).

Situace na zkoumané ploše nedovolila však provést výzkum v plném roz
sahu, který by zachytil případné další objekty a vnější opevnění. Můžeme proto 
jen konstatovat, že severozápadně od kostela stál pozdně románský kamenný 
objekt s obytnou funkcí a že na ploše východně od kostela bylo ve stejném 
období kostrové pohřebiště, datované esovitou záušnicí většího průměru. I tyto 
jen dílčí poznatky, získané výzkumem ve Vroutku u Podbořan, dovolují s velkou 
pravděpodobností konstatovat existenci sídla-dvorce, jak předpokládali ve svých 
pracích V. Birnbaum, V. Richter a V. Mencl.

Poněkud složitější sídlištní i stavební situaci venkovského opevněného sídla 
ukázal výzkum na Chvojně u Benešova, prováděný v letech 1965, 1967, 1969 
a 1970 (Hejna 1971, 1976). I když byl zde, podobně jako ve Vroutku zachycen 
základní vztah mezi sakrální a obytnou stavbou sídelního komplexu, odlišuje se 
dvorec zjištěný na Chvojně svou celkovou situací, složitostí zástavby a patrně 
i dobou svého založení od dvorce ve Vroutku. Bohatší poznatky získané na 
Chvojně lze vysvětlit jednak celkovou situací vnějšího opevnění, jež se docho
valo z větší části v neporušené konfiguraci terénu, jednak větší systematičností
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podniknutého výzkumu. Vzhledem k tomu, že o Chvoj ně bylo již dříve podrob
něji referováno, je možno se omezit na stručnou charakteristiku základních 
zjištěných poznatků.

Sídlištní situace zjištěná na temeni návrší opevněného válem a příkopem 
s předsunutým vnějším válem o celkové šířce 17,25 m byla alespoň v určité 
fázi vázána na existenci tribunového kostela, s nímž objevený obytný objekt 
spolu s pomocnými stavbami vytvářel architektonicky i funkčně komplex sídla. 
Profánní část tohoto komplexu, která byla předmětem výzkumu, představuje 
obdélná stavba s částečnou kamennou konstrukcí, která měla základní obytnou 
funkci. Zdivo této stavby, zachycené jen fragmentárně, bylo široké 90 cm a bylo 
na vnější straně zřetelně lícováno. Vymezovalo půdorys o vnitřní šíři 7,5 m 
a vnější šíři 9,10 m. Délku objektu se nepodařilo bezpečně zjistit. Po podrobné 
analýze zjištěných nálezových skutečností lze předpokládat, že vnitřní půdorys 
objektu měl délku 15 m, vnější pak 17,5 m, maximálně 20 m. Vnitřní plocha 
této stavby byla rozdělena ve dvě části — menší východní a větší západní — 
příčkou, která byla zachycena v délce 6 m a v šíři cca 1 m, navazujíc kolmo na 
úsek jižní obvodové zdi ve východní části objektu. Takto vymezená východní 
část objektu o vnitřním rozměru 7,5 x 4 m byla ještě rozdělena příčkou V-Z ve
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Obr. 1. Vroutek, o. Louny, situace kostela (A) a objektu sídla (B). Zaměřil A. Hejna, kresba J. Hub.



dvě prostory — jižní o rozsahu 4,5 x 4,5 m a severní o rozsahu 3 x 5 m s frag- 
mentárně zachovaným půdorysem.

Západní část objektu o vnitřním rozsahu 7,5 x 9—14 m neměla žádné stopy 
vnitřního členění. Zhruba ve východní třetině délky místnosti byla na podlaží 
zjištěna kůlová jáma kruhového tvaru a blíže ní kůlová jáma oválného tvaru, 
které bylo možno určit jako doklad vnitřní nosné konstrukce. Jižně od obou 
kůlových jam severovýchodním směrem byla na podlaží objevena dvě ohniště 
s kamennou konstrukcí, otevřená směrem k jihu.

Kromě zmíněného objektu dokládaly profánní složku sídelního komplexu 
další objekty s kůlovou konstrukcí budované na povrchu nebo s podlažím za
hloubeným, zjištěné na jižním svahu vnitřního areálu a na západním okraji 
temene, u nichž lze předpokládat obytnou funkci jen částečně, převážně však 
funkci hospodářskou nebo výrobní. Úplný půdorys těchto objektů se nepodařilo 
zachytit. Jejich časové zařazení bylo umožněno množstvím nálezů a jejich roz
borem rámcově do 13. století, s pravděpodobným počátkem jejich existence již 
v průběhu poslední třetiny 12. věku. Zánik tohoto osídlení lze předpokládat, 
opět podle charakteru nálezů, v průběhu 1. poloviny 14. století.

Tribunový kostel sv. Filipa a Jakuba datovaný na základě stavebního a umě- 
lecko-historického rozboru do 1. třetiny 13. století (Mencl 1965) byl od doby 
svého založení nedílnou součástí sídla-dvorce, jeho sakrální složkou. Vzhledem 
jk tomu, že nebylo možno provést archeologický výzkum uvnitř kostela ani 
v jeho nej bližším okolí, nemohlo být ověřeno předpokládané stáří stavby, pří
padně existence starší sakrální stavby. Nebylo rovněž možno vyřešit otázku 
funkce západní části kostela, která svým rozsahem, svou mohutností i situací 
vzhledem k vlastní lodi připouští možnost interpretace, že plnila obytnou funkci 
sídla v té jeho fázi, kdy byl vybudován zmíněný kostel (Hyzler 1969).

Shrneme-li poznatky získané výzkumem a jejich vztah ke stojícímu tribuno
vému kostelu, lze o sídle-dvorci na Chvojně vyslovit tyto hypotetické závěry:
1. Nejstarší fázi, jejíž počátek je možno položit do poslední třetiny 12. století, 

představuje obdélný obytný objekt s částečnou kamennou konstrukcí a spolu 
s ním další objekty s konstrukcí kůlovou, s funkcí částečně obytnou, částečně 
hospodářskou. Zmíněné objekty byly situovány na ploše vnitřního areálu, 
na temeni opevněného návrší, na jeho „akropoli“. K této fázi náleží pravdě
podobně i vnější opevnění, sestávající z valu, příkopu a vnějšího valu, při 
čemž val byl prostě nasypán a navršen z materiálu vykopaného při hloubení 
příkopu. Nelze objektivně říci, zda k této fázi náležela případná starší sakrál
ní stavba.

2. Druhou fázi sídlištního vývoje dokládá především tribunový kostel dosud 
zachovaný, založený pravděpodobně v průběhu 1. třetiny 13. století. Jeho 
západní mohutná část mohla v této fázi plnit alespoň zčásti obytnou funkci, 
zčásti měla nepochybně funkci tribuny. Ve druhé sídlištní fázi trval západně 
od kostela obdélný objekt a trvala rovněž určitá část objektů s konstrukcí 
kůlovou. Druhá sídlištní fáze trvala velmi pravděpodobně až do průběhu 
1. poloviny 14. století, kdy zanikla s výjimkou kostela, pravděpodobně v sou
vislosti se založením hradu Kožlí v údolí Janovického potoka (Menclová 
1972-3).

3. Třetí fázi dokládá trvající tribunový kostel, nyní již ve vztahu ke hradu 
Kožlí a v jihozápadním sousedství kostela objekt s kamennou konstrukcí, 
který lze interpretovat jako farní stavení. Jeho existenci lze podle nálezů 
zařadit do doby od 2. poloviny 14. století do průběhu 1. poloviny 15. věku.

Stavební komplex sídla a tribunového kostela na Chvojně lze označit jako 
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příklad venkovského sídla-dvorce z doby přemyslovské, jehož celková situace 
a disposice navazuje na opevněné útvary doby hradištní. Lze rovněž konstato
vat, že vzhledem k rozsahu opevněného areálu, ke stáří osídlení, ke zjištěným 
objektům i ke vztahu obdélné stavby k tribunovému kostelu je sídlo na Chvojně 
prvním archeologicky zjištěným dokladem stavebního komplexu venkovského 
dvorce přemyslovského období v Cechách, který v sobě spojuje starou domácí 
tradici, doloženou rozsáhlým opevněným areálem, s novým prvkem stavební 
formace venkovského velmožského sídla, jehož součástí byl tribunový kostel. 
Důležitým poznatkem výzkumu na Chvojně bylo zjištění stavebního vývoje 
dvorce až k jeho zániku, který je možno objektivně uvést v souvislost se zalo
žením vrcholně středověkého feudálního hradu.

Na rozdíl od obou předchozích výzkumů navázal výzkum v areálu tvrze 
ve Volyni, o. Strakonice, podniknutý v letech 1974 a 1975 na starší výzkum 
J. Kretšího (1924—5). V průběhu výzkumu, který byl proveden v suterénu 
stojící tvrze, na jejím nádvoří na severní straně, podél její jižní strany, v sever
ním a západním příkopu i na vnější ploše západně a jihozápadně od objektu 
tvrze se podařilo zachytit několik sídlištních horizontů včetně kostrových hrobů 
a objektů, z jejichž vzájemného srovnávání a interpretace bylo možno sledovat 
a stanovit sídlištní a stavební vývoj od mladší doby hradištní až do pozdního 
středověku. Tím se podařilo doplnit starší poznatky J. Kretšího a upřesnit dato
vání zachované tvrze i jejího opevnění, jež představují historicky cennou pa
mátku a významný doklad palácového typu vrcholně středověkého venkovského 
feudálního sídla.

Obr. 2. Volyni, o Strakonice, situace tvrze a výzkumu: A - stopy kostrového pohřebiitě, B - zbytek kamen* 
něho objektu starií fáze, objevený J. Kretifm, C - část kamenného objektu ze 13. stol., D — objekt stojící 
tvrze, E - část objektu ze 14. stol, odkrytého při výzkumu, F — opevnění tvrze z doby po 1500. Zaměřeni 
a kresba A. Majer.
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Nej starší doklad osídlení a funkce zkoumaného areálu představují kostrové 
hroby bez milodarů (J. Kretší uvádí esovitou záušnici), kryté hrubými žulovými 
deskami, jež byly zjištěny již při starším výzkumu J. Kretšího a znovu v prů
běhu nynějšího výzkumu jednak pod východní částí tvrze, jednak podél její 
jižní strany na ploše starého hřbitova, sousedícího s kostelem. Zmíněné hroby 
dokládají svým charakterem existenci kostrového pohřebiště v době před a kolem 
roku 1200. Vztah mezi nimi a event, starší stavební fází stojícího farního kostela 
nemohl být ověřen. Kromě pohřebiště dokazují existenci osídlení v mladší 
a pozdní době hradištní úlomky nádob nalézané jednak podél jižní stěny tvrze, 
jednak v terénu pod východní částí tvrze, jednak v podložní vrstvě na vnější 
ploše západně od tvrze. Nebylo možno bezpečně prokázat přímou souvislost mezi 
kostrovým pohřebištěm a zbytkem zdivá objektu na střední ploše pod východní 
částí tvrze. Charakter zdivá, hloubka jeho založení i další nálezové okolnosti 
svědčí o možnosti, že tento objekt, odhalený výzkumem J. Kretšího, náleží 
k nej staršímu sídlištnímu horizontu z doby před a kolem 1200.

Další fázi vývoje dokládá ojedinělý objekt odhalený jen zčásti na severo
západní ploše pod východní částí tvrze. Objekt s kamennou konstrukcí a vápen
nou podlahou, nepochybně starší než objekt stojící tvrze, měl funkci zřejmě 
obytnou. V jeho výplni bylo nalezeno množství keramiky včetně celých nádob, 
které je možno datovat do průběhu 13. století, případně do počátku 14. věku 
(nejpokročilejší formy nádob). Tento objekt založený na ploše zaniklého kostro
vého pohřebiště zanikl ještě před založením stojící tvrze, poněvadž do jeho 
zánikové vrstvy byly ukládány hroby mladšího pohřebiště, které již nebyly 
kryty žulovými deskami a které dokládají další změnu na ploše zkoumaného 
areálu.

Teprve v další fázi sídlištního a stavebního vývoje došlo k založení stojící 
tvrze, nejprve pravděpodobně její východní části. K této fázi náleží objekt, 
který byl zčásti odhalen v západní části severního nádvoří. Objekt s kamennou 
pečlivě kladenou konstrukcí byl založen do předem vyhloubené jámy ve skal
ním podloží a měl nejméně dvě části, z nichž větší zabíhala svým obvodovým 
zdivém dále k západu a k jihu a z technických důvodů nemohla být odhalena 
v celém rozsahu. Menší část objektu tvořila jakýsi přístavek na východní straně 
severovýchodního nároží, jehož podlaha ve skalním terénu směrem k východu 
stoupala a byla rozdělena dvěma podélnými žlábky. Uvnitř vlastního objektu 
byl zachycen na podlaze žlábek vylámaný ve skále, krytý plochými kameny, 
zřejmý doklad odvodnění suterénní prostory. Funkce stavby byla podle charak
teru nálezů, vesměs keramických, zřejmě obytná a její stáří je možno zařadit 
do 14. století s přesunem do 1. poloviny 15. věku. Lze tedy říci, že nově obje
vená stavba byla součástí tvrze, jejíž hlavní palácový objekt zůstal zachován.

Poslední stavební fázi tohoto sídla dokládá vnější opevnění podél severní 
a zčásti i západní strany s polygonálni baštou v severozápadním nároží, které 
bylo vybudováno kolem roku 1500. Četné nálezy dokládají plnou funkci sídla 
až do 17. století.

Výzkum v areálu volyňské tvrze zachytil tedy plynulý sídlištní a stavební 
vývoj od sklonku doby hradištní do 17. století (obr. 2).

Podobné poznatky přinesl průzkum v areálu strakonického hradu, prová
děný na podzim roku 1975 a na jaře 1976. Na ploše pod severní částí kapitulní 
síně a na ploše rajského dvora bylo zjištěno kostrové pohřebiště datované ná
lezem esovité záušnice většího průměru. Některé hroby byly kryty hrubě opra
covanými žulovými deskami, podobně jako ve Volyni. Tmavá hlinitá vrstva, 
která tyto hroby překrývala, obsahovala četné úlomky nádob z mladší a pozdní 
doby hradištní. V severní části kapitulní síně byl odhalen objekt s kamennou 

74



konstrukcí, se zdivém jen částečně zachovaným, dvoudílný, orientovaný ve 
směru Z-V. Zůstala zachována jeho severní strana až k severozápadnímu nároží, 
větší část západního zdivá a část zdivá příčky, oddělující menší západní a větší 
východní místnost objektu. Jeho zdivo z nepravidelných kvádříků má zřejmý 
románský charakter. Uvnitř objektu byla objevena velká jáma s tmavou hlini
tou výplní, překrytá zdivém příčky a tedy starší než zmíněný objekt a východ
ně od ní na skalnatém podloží kruhové ohniště s kamenným obložením. Podél 
severní a předpokládané jižní stěny objektu byly uloženy dva kostrové hroby 
zahloubené do skalního podloží, obložené kameny. Severní hrob byl překryt 
kamennou deskou hrubě opracovanou. Hlinitá vrstva na podlaží objektu obsa
hovala četné úlomky keramiky pozdně hradištní.

Podle zjištěné situace lze bezpečně říci, že velká jáma je starší než objevený 
objekt. K ní náleží pravděpodobně ohniště s kamenným obložením. Kamenný 
objekt je bezpečně starší než kapitulní síň a jeho funkce byla buď obytná, sou- 
díme-li podle obsahu vrstvy na podlaží, nebo sakrální, pro níž svědčí jednak 
orientace objektu, jednak situace obou výše zmíněných hrobů. V tomto případě 
by bylo možno stanovit toto pořadí sídlištního vývoje: 1. sídliště doložené 
ohništěm, jamou a dalšími doklady kůlových objektů na ploše západně od kapi
tulní síně, 2. kostrové pohřebiště se sakrální stavbou. V opačném případě by 
první fázi dokládalo kostrové pohřebiště a spolu s ním ohniště s velkou jámou 
a druhou fázi by představoval kamenný objekt s funkcí pravděpodobně obytnou. 
Rozhodně však dokládají všechny zjištěné archeologické objekty nej starší síd
lištní a stavební fázi v areálu strakonického hradu z doby před založením 
johanitské komendy a vybudováním hradu Bavorů, tj. z doby před 1. třetinou 
13. století. Nález objektu s kamennou konstrukcí ověřil archeologicky jednu 
ze dvou staveb, o nichž se zmiňuje donační listina Bavora I. (Menclová 1972).

Nejzávažnější a dosud nejúplnější poznatky o sídlištním a stavebním vý
voji velmožského opevněného sídla v českém venkovském prostředí přinesl 
výzkum v areálu hradu v Týnci nad Sázavou (Hejna 1972, 1976). Význam 
i starobylost založení dokládá zachovaná rotunda datovaná do sklonku 11. sto
letí (Mencl 1965, Merhautová 1971) a vedle ní stojící hranolová třípatrová věž 
o půdorysu 8 x 8 m, se schodištěm v síle zdi do 1. klenutého patra, která má 
zřetelné znaky pozdní románské architektury z doby kolem r. 1200 (Merhautová 
1971).

Výzkumem v letech 1969—1973 byly postupně odhalovány volné plochy 
jinak zastavěného vnitřního i vnějšího areálu hradu, o němž je první písemná 
zpráva teprve z roku 1394, kdy byl sídlem Medků z Valdeka. Na tento výzkum 
navázal v letošním roce prováděný průzkum uvolněné zahrady na západní 
straně vnitřního areálu.

Nej starším dokladem sídlištního vývoje je kromě uvedené rotundy kostrové 
pohřebiště, zjištěné na ploše východně, jihovýchodně a jižně od rotundy, dato
vané esovitými záušnicemi menšího i většího průměru, dílem stříbrnými-pláto- 
vanými, dílem bronzovými. Pohřebiště prokazatelně existovalo od 11. do konce 
12. století a jeho zánik lze bezpečně spojit s další fází vývoje týneckého sídla. 
Do časového období existence pohřebiště lze zařadit objekt s kůlovou konstrukcí, 
založený severně od rotundy na okraji skalnaté ostrožny nad údolím Sázavy. 
Dalším dokladem nej starší fáze jsou nálezy, převážně keramické, ze sídlištní 
vrstvy zachycené na různých místech vnitřního hradního areálu a konečně stopy 
kůlových objektů, zjištěné v roce 1976 na ploše západně od objektu muzea 
a severozápadně od rotundy.

Druhou fázi dokládá především kamenný objekt-palác, situovaný na místě 
objektu s kůlovou konstrukcí severně od rotundy, s půdorysem 10 x 20 m, 
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uvnitř dělený dvěma příčkami do tří prostor vzájemně propojených, z nichž 
střední měla funkci vstupní síně, přístupné portálem od severu. Zdivo palácové 
stavby, zachované do výšky prům. 2 m, má všechny znaky pozdní románské 
architektury a proto lze tuto stavbu, m. j. i s ohledem na další nálezové skuteč
nosti, datovat do doby kolem r. 1200. V témže období byla založena hranolová 
věž u rotundy, mezi jejímž 1. patrem a 1. patrem paláce je možno předpokládat 
komunikaci v podobě můstku. Tak vznikl architektonický komplex sídla, v němž 
byla zastoupena složka sakrální — rotunda, složka obytná — palác a složka 
obranná — věž, která nadto mohla plnit rovněž funkci obytnou v prostorách 
vyšších podlaží. Tento architektonický celek byl spolu s nej bližším přilehlým 
terénem opevněn hlubokým, do skály vylámaným příkopem, jehož průběh v ne
stejné šíři 8—10 m a nestejné hloubce 3—5 m se podařilo zachytit na severní, 
východní, jižní a nejnověji též na západní straně. Příkop, který proťal na jižní 
straně plochu řadového pohřebiště a jehož založení znamenalo současně zánik 
tohoto pohřebiště, vymezoval a uzavíral plochu vnitřního areálu sídla o vnitřním 
průměru 40 m. Přístup do tohoto areálu byl po můstku přes příkop od severní 
strany. Stopy zakotvení mostní konstrukce byly zjištěny v podobě kůlových 
jam na vnější i vnitřní hraně příkopu před severním portálem do paláce.

Ještě před polovinou 13. století došlo k určité stavební a dispoziční změně, 
která byla doložena zazděním severního portálu, čímž pravděpodobně pozbyl 
své funkce i zmíněný můstek přes příkop. Novou komunikaci přístupu do vnitř
ního areálu se nepodařilo dosud zjistit.

V této klasické podobě románského hrádku trvalo sídlo v Týnci až do 
14. století, v jehož průběhu, patrně za Medků z Valdeka, došlo ke stavebním 
úpravám a k budování dalších objektů, jejichž stopy byly zčásti zachyceny 
výzkumem na východní a jihovýchodní straně u rotundy. Uvedené změny se 
však nedotkly podstatně starších objektů ani vnějšího opevnění (příkopu). Zánik 
kamenné palácové stavby a zasypání příkopu lze podle zjištěných skutečností 
předpokládat teprve v průběhu 2. poloviny 15. století, nebo až v průběhu 1. po
loviny 16. věku. Podle nálezů trval proces zániku delší dobu. Zánik přetrvala 
rotunda s hranolovou věží a patrně další objekty z mladší stavební fáze týnec- 
kého hradu, jejichž sledování je mimo téma této práce (obr. 3).

Sídlo v Týnci, které dosáhlo již kolem roku 1200, tedy na sklonku doby 
románské monumentální stavební podoby malého hrádku se třemi základními 
funkčními i stavebními složkami v opevněném areálu je dosud nej úplnějším 
dokladem stavební podoby venkovského sídla přemyslovské doby v Cechách 
(obr. 4). Jeho výzkum přinesl pozoruhodné zjištění postupného stavebního a síd
lištního vývoje, který, jak jsme viděli, se shoduje s vývojem na jiných zkouma
ných sídlech, kdy stavební formaci velmožského sídla předchází starší fáze 
doložená kostrovým pohřebištěm, sakrální stavbou a obytnými objekty, či 
alespoň sídlištní vrstvou v jejich bezprostřední blízkosti. Bude úkolem dalšího, 
výzkumu sledovat a zjistit, zdali již s touto starší, obvykle prvotní fází z období 
12. století, či ještě starší, byla spojena funkce sídla-dvorce, která by musela být 
nutně doložena objektem s odlišnou půdorysnou i stavební podobou. Určité 
náznaky i možnosti interpretace v tomto smyslu poskytl zatím jen výzkum na 
Chvoj ně nej starší sídlištní fází a rovněž výzkum v Týnci zjištěním objektu s ků
lovou konstrukcí, jehož půdorys byl z velké části překryt mohutným zdivém 
kamenného paláce. V obou případech by bylo možno posunout vznik sídelního 
objektu nejdále do průběhu 2. poloviny 12. věku.

76



Obr. 3. Týnec nad Sázavou, o. Beneiov u Prahy, situace výzkumu v areálu zaniklého sídla: A - rotunda, 
B — stopy kostrového pohřebiitě z 11.—12. stol., C — kamenný palác zjiiténý výzkumem, D — stojící hrano
lová viž, E - zjiiténý průběh příkopu, F - zbytky zdivá středověkého hradu. Zaměření a kresba J. Morávek.

Obr. 4. Týnec nad Sázavou, o. Beneiov u Prahy, rekonstrukce původní situace sídla podle výsledků 
výzkumu: 1 - zjiiténý průběh příkopu, 2 - předpokládaný průběh příkopu, 3 - zjiitěné kostrové pohře
biště, 4 - předpokládaný rozsah kostrového pohřebiitě, 5 - objekt první fáze, 6 - objekty druhé fáze 
(kolem r. 1200), 7 - zjiitěné místo mostu přes příkop. Zaměření a kresba J. Morávek.
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Befestigte Landsitze Přemyslidenzeit in Böhmen
Ergebnisse archäologischer Untersuchungen aus den Jahren 1965 — 1975

Die bisherige archäologische Erforschung befestigter Landsitze — Burgen und 
Festen — aus der Zeit des gipfelnden Mittelalters hat die Problematik der älteren 
Entwicklungsphase dieser Sitze aus der Přemyslidenzeit nicht gelöst. Das Studium 
älterer Sitze stützte sich vorwiegend auf Daten schriftlicher Quellen, Deduktionen 
aus baulichen und kunsthistorischen Untersuchungen erhaltener Denkmäler, vor 
allem der Tribünenkirchen, und Interpretationen der Ergebnisse von Geländeforschun
gen, eventuell zufälliger Funde aus der jüngeren und späteren Burgwallzeit, die von 
Lokalitäten kommen, deren Existenz mit schriftlichen Quellen oder Untersuchungen 
erhaltener Baudenkmäler unterlegt war. Es wurde klar, daß es nicht angeht, alle 
Fragen nach den frühen befestigten Sitzen des Mittelalters ohne archäologische 
Untersuchungen und Ermittlungen objektiver Belege einwandfrei zu beantworten.

Den ersten Versuch in dieser Richtung unternahm man in Chvojen, Bez. Benešov 
bei Praha (1965—70), wo es gelang, bei einer erhaltenen Tribünenkirche der Spätro
manik Reste eines Wohnobjektes und weiterer Hilfsbauten auf dem Scheitel einer 
befestigten Anhöhe freizulegen, deren Größe und Gesamtlage einem kleineren Burg
wall entsprach.

Weitere Existenzbelege für einen befestigten Sitz aus der Přemyslidenzeit bot 
die Untersuchung in Týnec nad Sázavou, Bez. Benešov (1969—730), wo auf der Fläche 
einer erhaltenen Rotunde und eines prismatischen Turmes eine ununterbrochene 
Siedlungsfolge vom 11. Jahrhundert bis in das späte Mittelalter erfaßt wurde. Im 
Zusammenhang mit der Rotunde stieß man hier auf ein Reihengräberfeld mit Skelett
bestattungen aus dem 11.—12. Jahrhundert und an der Nordseite des Areals legte 
man ein Objekt mit Pfostenkonstruktion frei. Um das Jahr 1200 war es zu einer 
auffallenden Änderung gekommen, es entstand nämlich die Formation eines romani
schen Kastells mit Kapelle, Turm und Palast auf einem kleinen, fast kreisförmigen, 
von einem Graben umgebenen Areal. Weitere bauliche Änderungen und Anpassun
gen traten hier im Verlauf des 14. und 15. Jahrhunderts ein (Abb. 3, 4).

Eine Bestätigung der Erkenntnisse aus den beiden erwähnten Forschungen 
brachte die Untersuchung der Lokalität bei der romanischen Kirche in Vroutek bei 
Podbořany, Bez. Louny (1973), wo es gelang, Reste eines Wohnobjekts, offenbar eines 
Sitzes, zu erfassen, der westlich der Kirche im ersten Drittel des 13. Jahrhunderts 
angelegt worden war (Abb. 1).

Die Grabung in Volyně, Bez. Strakonice (1975), ermöglichte es — ähnlich wie 
in Týnec n. S. — die Siedlungsfolge auf dem Areal einer erhaltenen mittelalterlichen 
Feste und Kirche von der jüngeren Burgwallzeit bis in das hohe und späte Mittelalter 
zu verfolgen. Auch hier stieß man auf ein Reihengräberfeld mit Skelettbestattungen, 
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Reste älterer Objekte aus der Zeit vor und nach 1200 und schließlich auf Überreste 
weiterer Objekte aus dem 14. Jahrhundert, die einst zu dem Baukomplex eines 
mittelalterlichen Sitzes gehört hatten. Außerhalb des Areals der Feste wurden bei 
Sondierungsgrabungen Siedlungsbelege aus dem 12. und 13. Jahrhundert erfaßt 
(Abb. 2).

Ähnliche Ergebnisse brachte die Untersuchung auf dem Burgareal in Strakonice 
(1975 — 76), wo man ebenfalls ein slawisches Skelettgräberfeld mit anderen Belegen 
der Siedlungsfolge aus der Zeit vor Gründung der Burg Bavors und Johanni ter kom
mende aus dem ersten Drittel des 13. Jahrhunderts entdeckte. Besonders bemerkens
wert war die Freilegung eines romanischen Baus mit Steinkonstruktion unter dem 
Kapitelsaal der Kommende. Der Erhaltungszustand dieses Objektes erlaubt es al
lerdings nicht einwandfrei zu bestimmen, ob es sich um einen Sakral- oder Profanbau 
handelte.

Nach dem Stand der bisherigen Kenntnisse kann man vor allem die Existenz 
von Siedlungsobjekten bei Tribünenkirchen aus der Zeit um 1200 und zu Beginn des 
13. Jahrhunderts voraussetzen. In manchen Fällen ist es sogar möglich, der früheren 
Siedlungsfolge aus der Zeit vor 1200 nachzugehen, die einerseits von Gräberfeldern, 
andererseits von Objektresten belegt wird. Man kann auch die Kontinuität der hei
mischen Traditionen bei befestigten Sitzen im ländlichen Milieu konstatieren, die 
jedoch auch äußere Einflüsse auf ihre Bauformen und Ausstattung erkennen lassen. 
Die Ergebnisse der Forschungen aus der Zeit von 1965 — 1975 haben grundlegende 
Beiträge zum weiteren Studium befestigter Sitze aus der Přemyslidenzeit, ihrer 
Anfänge, Bauformationen und schließlichen Differenzierung gebracht.

Abb. 1. Vroutek, Bezirk Louny. Situation der Kirche (A) und des Sitzes (B). Ver
messen von A. Hejna, Zeichnung von J. Hub.

Abb. 2. Volyně, Bezirk Strakonice. Situation der Feste und ihrer Untersuchung: 
A — Spuren eines Skelettgräberfeldes, B — Reste eines von J. Kretší entdeckten 
steinernen Objekts der älteren Bauphase, C — Teil eines steinernen Objekts aus 
dem 13. Jahrhundert, D — Objekt der stehenden Feste, E — Teil eines bei der 
Grabung freigelegten Objekts aus dem 14. Jahrhundert, F — Befestigung aus der 
Zeit nach 1500. Vermessung und Zeichnung von A. Majer.

Abb. 3. Týnec nad Sázavou, Bezirk Benešov bei Praha. Situation der Forschung im 
Areal eines abgekommenen Sitzes: A — Rotunde, B — Spuren eines Skelett
gräberfeldes aus dem 11.—12. Jahrhundert, C — aus Stein erbauter Palast, den 
die Forschung ermittelte, D — auf prismatischem Grundriß stehender Turm, 
E — festgestellter Verlauf des Grabens, F — Mauerwerkreste der mittelalter
lichen Burg. Vermessung und Zeichnung von J. Morávek.

Abb. 4. Týnec nad Sázavou, Bezirk Benešov bei Praha. Rekonstruktion der ursprüng
lichen Lage des Sitzes nach den Forschungsergebnissen: 1 — festgestellter Ver
lauf des Grabens, 2 — vorausgesetzter Grabenverlauf, 3 — festgestelltes Skelett
gräberfeld, 4 — vorausgesetzter Umfang des Skelettgräberfelds, 5 — Objekt der 
ersten Bauphase, 6 — Objekte der zweiten Bauphase (um das Jahr 1200), 7 — 
festgestellter Ort der Grabenbrücke. Vermessen und gezeichnet von J. Morávek.
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